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Kleine Anfrage
des Abg. Harms (Elmshorn) (SPD)

und
Antwort

des Sozialministers

Zunahme von Vorverfahren bei der LVA und Klagen vor den
Sozialgerichten

Nach den jiingsten Verdffentlichungen der Landesversidleruhgs'-
anstalt in Libeck als Triiger der gesetzlichen Rentenversicherung
der Arbeiter ist ein ,starker Anstieg der Widerspruchsverfahren”
zu verzeichnen, Wahrend 1974 nur 83 Widerspriiche gegen Be-
scheide der LVA erhoben worden seien, habe die Zahl der Wider-
spriiche 1975 insgesamt 969 betragen und sei allein im ersten
Halbjahr 1976 auf 947 gestiegen,

1. Um welche Anspruchsarten handelt es sich bei den Wider;
spritchen 1974, 1975 und im L Halbjahr 19767

Es handelt sich um Widerspriiche in Rentensachen, ‘die seif dem
1, Januar 1975, dem Tage des Inkraftiretens der SGG-Novelle vom
30. Juli 1974 (BGBL, -1 8. 1625), auch in einem Vorverfahren nachge-
prift werden kdnnen.

2. Mit welchem Ergebnis wurden dle Vorverfahren 1974, 1975
und im I, Halbjahr 1976 abgeschlossen?

Die Landtagsdrucksacl{en sind fortlaufend und elinzeln belm Verlag Schmidt & Kiauntg, 23 Kiel, RingstraBe 1921, Fernruf 620 95/98, zu bezishen.
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Die Vorverfahren in Renten-, Beitrags- und Rehabilitationsangele-
genheiten wurden mit folgendem Ergebnis abgeschlossen:

1974 1975 . 1976

1. Halbjahr
a) Widerspruch ganz :
ader teilweise abgeholfen ' 158 263 151 . .
b) Widerspruch zuriickgewiesen 237 352 226
c) Widerspruch zuriickgenommen 82 197 136
f) Widerspruch an Sozialgericht
mit Zustimmung des

Versicherten weitergeleitet — 217 239
/

3. In wieviel Fillen wurde im génannten Zeitraum (Frage 2)
¥lage gegen ablehnende Widerspruchsbescheide erhoben?

Klage gegen ablehnende Widerspruchsbescheide wurde erhoben

im Jahre 1974 in 80 Fillen,
im Jahre 1975 in 111 Fallen,
im I Halbjahr 1976 in 55 Fallen.

4, Wieviel Klagen wurden 1973, 1974, 1975 und im I, Halbjahr
1976, aufgeschliisselt nach Sachgebieten gemé&l § 51 8SGQG, ein-
gereichi?

5. Wieviel Monate bétrug die durchschnittliche Laufzeif der Kla-
gen 1873, 1974, 1975 und im I. Halbjahr 1976, aufgeschliisselt.
nach Kammern gemipn § 10 SGG?

Die erbetenen Zahlen ergeben sich aus den anliegenden Ausziigen
aus der ,Statistik fiir die Sozialgerichtsbarkeit.”

Fir eine weitere Aufschlusselung nach Kammern liegen statistische
Unterlagen nicht vor.
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